臺南市永福國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	□分散式資源班
□集中式特殊教育班
■巡迴輔導班
	課程內容
	□課程調整(□輕微缺損、□嚴重缺損)
■特需領域課程

	領域/科目
	社會技巧
	單元名稱
	猜猜我是誰

	學習階段/年級
	第一階段/2年級
	設計者
	林韋材

	教學時間
	80分鐘
	教學地點
	圖書館

	教材來源
	自編

	個案能力描述

	A生:
優勢能力

1. 具備基礎的生活自理能力
2. 能聽懂簡單的口語與生活指令，也可以做簡單的狀態陳述。
3. 記憶力佳
弱勢能力:

1. 注意力不足，容易受外在刺激吸引
2. 挫折容忍力差，易焦慮，會以哀號、哭鬧甚至躺在地上來抗拒
3. 行為上容易忽略他人的存在，如逕自拿取不屬於自己的物品
4. 遇到問題時，缺少向他人求助的意圖

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A2系統思考與解決問題
具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。
B1符號運用與溝通表達
具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。
C2 人際關係與團隊合作
具備友善的人際情懷 及與他人建立良好的 互動關係，並發展與人 溝通協調、包容異己、 社會參與及服務等團 隊合作的素養。

	
	領域核心素養具體內涵
	特社-E-A2 具備察覺自我壓力與習得各種抒解壓力方式，解決情緒問題。
特社-E-B1 具備運用簡單的「聽、說、 讀、寫、作」的語言技巧， 和非語言的線索與人進行溝通。
特社-E-C2 具備理解他人 感受並樂於與 人互動的態度。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	特社2-E1-2 基本溝通 (一)。
1.適當使用身體的非口語方式與人溝通。 
2.適當使用口語方式與人溝通。
3.適當使用科技輔助器材。
4.以身體動作適度表現出對他人談話的傾聽態度。
5. 依情境適當回答問題
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生

	特社2-E1-2 基本溝通 (一)。
1.適當使用身體的非口語方式與人溝通。 

2.適當使用口語方式與人溝通。
3.適當使用科技輔助器材。

4.以身體動作適度表現出對他人談話的傾聽態度。
5. 依情境適當回答問題

	學習
內容
	特社II-E1-3 人際關係的建立。

特社II-E1-1 溝通訊息的意義。

特社III-E1-1 教室規則的認識與遵守。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	特社II-E1-3 人際關係的建立。

特社II-E1-1 溝通訊息的意義。

特社III-E1-1 教室規則的認識與遵守。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1-1能以口語主動表達想法。
1-2能主動向他人提問。
1-3當他人詢問時，能適當回答問題。
	同學習目標

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	~~節一節開始~~
壹、準備活動
 一、說明代幣制度
 二、導讀動物繪本「猜猜我是誰」。

 三、以問答方式，引導學生說說看自己喜歡的動物為何。
貳、發展活動
 一、說明獎勵之目標行為:
     *發言前先舉手
     *有禮貌的索取媒材:老師，我可以拿…嗎?

 二、介紹可用之媒材以及使用方式(粉蠟筆、彩色筆、油性蠟筆)。
 三、教學者發給學生圖畫紙，並將媒材放置於桌上。
 四、學生可自由選擇媒材(選定後最多只給1種顏色)，畫出自己喜歡的動物。
 *行為觀察與教學:

     1.選定媒材的行為:老師，我可以拿…嗎?
     2.媒材使用後想更換:老師，我想換…筆/色
參、綜合活動

 一、請學生陳述作品內容以及創作理由。
 二、統計學生代幣，並給予點數。

~~節一節結東~~
~~節二節開始~~
壹、準備活動
  一、引導學生說出回憶並說出重點的行為目標

  二、使用動物繪本「猜猜我是誰」中一個頁面並配合檔板，接露部分動物特徵(耳朵、眼睛、嘴巴、身體….)，由學生猜猜是何種動物。
  三、以問答方式，引導學生說說看自己是如何辨識出動物的。
貳、發展活動
  一、介紹與熟悉陸地動物的特徵(耳朵、眼睛、嘴巴、身體、鼻子、腳)
  二、任選兩張動物圖卡，引導學生觀察並說出陸地動物間在特徵上的不同處(花紋、形狀、體型、毛皮…)
  三、猜猜我是誰

     1.說明獎勵之目標行為:
      *請問我可以看看他的…嗎?
      *失敗了不發怒:
        深呼吸
        保持微笑
        說鼓勵的話:沒關係，再加油!!!

     2.老師使用動物圖卡，並使用自製檔板，學生自己向老師提出想要接露的特徵，每張圖卡至多接露3個特徵，能夠在接露愈少的狀況下答對，可得到點數愈多。
參、綜合活動

  一、課堂表現之回顧與檢討，並引導學生說說未能猜出時的情緒感受以及是否採用老師建議的處理方式及其結果。
  二、統計學生代幣，並給予點數。

~~節二節結東~~
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	口語問答

實作

口語問答

口語問答

口語評量

實作評量

口語問答



	教學設備/資源: 圖畫紙、粉蠟筆、彩色筆、油性蠟筆、繪本


[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



臺南市教案參考格式(身障類)
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